
पादप ों में प षण 

 

पाठ्य-पुस्तक के प्रश्न त्तर 

सही विकल्प का चयन कीविए 

1. मृतिीिी पादप है 

(अ) नीम 

(ब) ड्र ोसेरा 

(स) मू्यकर 

(द) अमरबेल 

2. ऐसे पादप ि  भ िन के विए दूसरे पादप पर वनभभर रहते हैं, कहिाते हैं 

(अ) परजीवी 

(ब) स्वपोषी 

(स) मृतजीवी 

(द) कीटभक्षी 

3. कीटभक्षी पादप नही ों है 

(अ) ड्र ोसेरा 

(ब) ड्ायोननया 

(स) अमरबेल 

(द) यूटर ीकुलेररया 

उत्तर: 1. (स)  2. (अ)  3. (स) 

ररक्त स्थान ों की पूवतभ कीविए. 

1. लाइकेन में………..एवं…………साथ-साथ रहते हैं। 

2. घटपर्णी पादप में घडा………….का रूपान्तररत रूप है। 

3. सजीवो ंद्वारा अपने स्वास्थ्य एवं शरीर की वृद्धि के नलए भोजन के रूप में आवश्यक पोषक तत्ो ंको 

ग्रहर्ण करने की प्रनिया को………कहते हैं। 



उत्तर: 

1. कवक, शैवाल 

2. पत्ती 

3. पोषर्ण 

िघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रकाश सोंशे्लषण वकसे कहते हैं? 

उत्तर: प्रकाश संशे्लषर्ण (Photosynthesis)-हरे पौधो ंकी क्लोरोनिल युक्त कोनशकाएँ सूयय के प्रकाश की 

उपद्धथथनत में, जल एवं काबयन ड्ाइ-ऑक्साइड् के द्वारा अपना भोजन स्वयं बनाती हैं। इस निया को प्रकाश 

संशे्लषर्ण कहते हैं। 

प्रश्न 2. सहिीिन क्या है ? 

उत्तर: सहजीवन (Symbiosis)-जीवधाररयो ंका ऐसा सम्बन्ध, नजसमें दो जीवधारी एक-दूसरे के साथ 

रहकर लाभ पहँचाते हैं, इस सम्बन्ध को सहजीवन कहते हैं। 

प्रश्न 3. परप षी एिों परिीिी में क्या अन्तर है ? 

उत्तर: वह वृक्ष अथवा पादप नजससे परजीवी अपनी भोजन प्राप्त करते हैं, परपोषी (Host) कहलाते हैं तथा 

वे पौधे, जो अन्य वृक्ष अथवा पादपो ंसे अपना भोजन प्राप्त करते हैं, परजीवी (Parasites) कहलाते हैं। 

दीघभ उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कीटभक्षी पादप ों का उदाहरण सवहत िणभन कीविए। 



उत्तर:  

 

कीटभक्षी पादप (Insectivorous plants)-ऐसे पौधे जो जीनवत रहने के नलए कीटो ंको पकड लेते हैं तथा 

उन्हें पचा लेते हैं, कीटभक्षी पादप कहलाते हैं; जैसे-ड्ायोननया, घटपर्णी आनद। घटपर्णी (Pitcher plant) 

एक कीटभक्षी पादप है। इस पौधे में पनत्तयाँ घडे (घट) के रूप में रूपान्तररत हो जाती हैं। पते्त का शीषय 

भाग घडे का ढक्कन बनाता , है। घडे में नीचे की ओर झुके हए नचत्रपट रोम पाए जाते हैं। घडे का मुख 

वाला भाग नचकना होता है नजससे जब कोई कीट घडे में प्रवेश करता है तो निसलकर गदयन वाले भाग में 

पाए जाने वाले रोमो ंमें िंस जाता है। रोम नीचे की तरि झुके रहते हैं नजससे यह कीट बाहर नही ंननकल 

सकते हैं। घडे में पाचक रस होते हैं जो इन कीटो ंको पचा ड्ालते हैं। 

प्रश्न 2. वनम्नविखित पर सोंवक्षप्त वटप्पणी विखिए 

(अ) सहजीवी पादप 

(ब) मृतजीवी पादप 

(स) परजीवी पादप 

(द) प्रकाश संशे्लषर्ण 

उत्तर: (अ) सहिीिी पादप (Symbiotic plants)-ऐसे पौधे जो एक-दूसरे के साथ घननष्ठ सम्बन्ध 

बनाकर रहते हैं। और एक-दूसरे को लाभ पहँचाते हैं, सहजीवी पादप कहलाते हैं। उदाहरर्ण-लाइकेन। 

(ब) मृतिीिी पादप (Saprophytic plants)-ऐसे पौधे, जो जीव-जनु्तओ ंके अवशेषो ंअथायत् सडी-गली 

काबयननक वसु्तओ;ं जैसे-लकडी, गोबर, अचार, सब्जी आनद से अपना भोजन प्राप्त करते हैं, मृतजीवी पादप 

कहलाते हैं। जैसे-कवक, मोनोटर ापा। 

(स) परिीिी पादप (Parasites)-ऐसे पौधे, जो अन्य पौधो ंसे अपना भोजन, उनकी जीनवत अवथथा में 

प्राप्त करते हैं, परजीवी पादप कहलाते हैं। जैसे अमरबेल 



(द) प्रकाश सोंशे्लषण (Photosynthesis)-हरे पौधो ंकी क्लोरोनिल युक्त कोनशकाएँ, सूयय के प्रकाश की 

उपद्धथथनत में, जल एवं काबयन ड्ाइऑक्साइड् के द्वारा अपना भोजन स्वयं बनाती हैं। इस निया को प्रकाश 

संशे्लषर्ण कहते हैं। 

वियात्मक कायभ 

1. अपने आस-पास की पवत्तय ों का सोंग्रह कर से्क्रप बुक तैयार कीविए। 

वनदेश-छात्र नवनभन्न पनत्तयो ंको एकत्र करके उन्हें नकसी पुरानी पुस्तक या नोट बुक में सीधा करके रखें। 

पुस्तक को नकसी समतल भारी वसु्त से दबा दें। दो-तीन नदन बाद पनत्तयो ंको सावधानी पूवयक दूसरे पृष्ठो ंके 

बीच में रखें। अब दो-तीन नदन बाद पनत्तयो ंको से्क्रप बुक पर लगाएँ। 

2. यवद आपके घर के आस-पास क ई ग्रीन हाउस ह , त  िहााँ िाइए। देखिए, िहााँ पादप कैसे 

उगाए िाते हैं? पता िगाइए वक पौध ों की स्वस्थ िृखि के विए िहााँ प्रकाश, िि एिों काबभन 

डाइऑक्साइड का वनयमन वकस प्रकार करते हैं ? 

विया-ग्रीन हाउस (Greenhouse) काँच की दीवारो ंवाला झोपडीनुमा घर होती है। इसमें ठणे्ड मौसम में 

गमय मौसम वाले पौधे उगाए जाते हैं। ग्रीन हाउस के अन्दर नवनभन्न प्रकार की पौध तैयार की जाती हैं। इसमें 

सद्धब्जयाँ एवं िल वाले पौधे भी उगाए जाते हैं। ग्रीन हाउस की काँच की दीवारें  सूयय के प्रकाश को अन्दर 

आने देती हैं नजससे पौधो ंको प्रकाश की आपूनतय हो जाती है। साथ ही, प्रकाश के कारर्ण अन्दर का 

तापमान बाहर के तापमान से अनधक हो जाता है। ग्रीन हाउस में जल की व्यवथथा पाइपो ंया ऑटोमाइजर 

द्वारा की जाती है। काबयन ड्ाइऑक्साइड् को बाहर से अन्दर प्रवेश कराया जाता है। 

पाठगत प्रश्न त्तर 

प्रश्न 1. िीि ों क  भ िन की आिश्यकता क्य ों ह ती हैं ? (पृष्ठ11) 

उत्तर: जीवो ंको भोजन की आवश्यकता ऊजाय प्राद्धप्त, शरीर की वृद्धि, नवकास एवं क्षनतग्रस्त भागो ंकी 

मरम्मत के नलए होती है। 

प्रश्न 2. क्या आप बता सकते हैं वक प षण के आधार पर पौधे वकतने प्रकार के ह ते हैं ? (पृष्ठ 12) 

उत्तर: पोषर्ण के आधार पर पौधे ननम्ननलद्धखत प्रकार के होते हैं___ 

(अ) स्वपोषी (Autotrophs) 

(ब) परजीवी (Parasites) 

(स) कीटभक्षी (Insectivores) 



(द) मृतजीवी (Saprophytes) 

(य) सहजीवी (Symbionts) 

प्रश्न 3. िड़ द्वारा अिश वषत िि एिों िवनि ििण पत्ती तक कैसे पहाँचते हैं ? (पृष्ठ 13) 

उत्तर: पौधो ंमें जडो ंसे लेकर तने में होती हई पौधो ंके नवनभन्न भागो ंतक नली के समान वानहकाएँ होती हैं। 

इन वानहकाओ ंद्वारा जल तथा खननज लवर्ण पनत्तयो ंतक पहँचते हैं। 

प्रश्न 4. कुछ पादप ों में क्ल र विि नही ों पाया िाता है, इस कारण यह अपना भ िन स्वयों नही ों बना 

सकते हैं। ये भ िन के विए वकस पर वनभभर रहते हैं? (पृष्ठ 14) 

उत्तर: ऐसे पादप अन्य पादपो ंसे भोजन प्राप्त करते हैं या उनके मृत भागो ंसे भोजन अवशोनषत करते हैं। 

प्रश्न 5. क्या आपने कभी ऐसे पौध ों के बारे में भी सुना है, ि  िीवित रहने के विए कीट-पतोंग ों से 

अपना भ िन प्राप्त करते हैं ? (पृष्ठ 14) 

उत्तर: हाँ, घटपर्णी तथा ड्र ोसेरा ऐसे पादप हैं जो जीनवत रहने के नलए कीट-पतंगो ंको पकडकर उनसे 

नाइटर ोजन प्राप्त करते हैं। 

प्रश्न 6. कीट-पतोंग ों का भक्षण करने िािे पौधे क्या कहिाते हैं और कौन से हैं ? (पृष्ठ 14) 

उत्तर: कीटभक्षी पादप ये पादप घटपर्णी, ड्र ोसेरा हैं। 

प्रश्न 7. वचत्र क  ध्यानपूिभक देखिए। यह घटपणी पादप है। 

 
(a) यह घटरूपी संरचना नकसका रूपान्तरर्ण है? 

(b) इस घडे के ऊपर क्या नदखाई दे रहा है ? (पृष्ठ 15) 



उत्तर: (a) घटपर्णी पादप में घटरूपी संरचना, पत्ती का रूपान्तरर्ण है। 

(b) इस घडे के ऊपर एक पत्रक नदखाई दे रहा है जो, घडे के ढक्कन का कायय करता है। 

प्रश्न 8. क्या आपने कभी स चा है वक इन पादप ों क  भ िन के रूप में कीट ों की आिश्यकता क्य ों 

ह ती है ? (पृष्ठ 15) 

उत्तर: ये पौधे दलदली भूनम वाले के्षत्रो ंमें पाये जाते हैं। ऐसी भूनम में नाइटर ोजन की कमी होती है। ये पौधे 

नाइटर ोजन की कमी को पूरा करने के नलए कीटो ंको पकडते हैं। 

प्रश्न 9. आपने बरसात के वदन ों में ग बर, अचार, सब्जी, िकड़ी आवद सड़ी-गिी िसु्तओों पर छत्रक 

या सिेद धागे के समान सोंरचनाएाँ  देिी ह ोंगी। इन्हें आप अपनी भाषा में क्या कहते हैं ? (पृष्ठ 16) 

उत्तर: हम अपनी भाषा में इन्हें ििूदी कहते हैं। ििूद को नवज्ञान की भाषा में कवक कहते हैं। इन जीवो ं

में क्लोरोनिल नही ंहोता है। 

प्रश्न 10. यवद ये अपना भ िन स्वयों नही ों बना सकते हैं। त  ये अपना भ िन कहााँ से प्राप्त करते हैं ? 

(पृष्ठ 16) 

उत्तर: ये अपना भोजन सडी-गली वसु्तओ ंसे प्राप्त करते हैं। 

प्रश्न 11. आपने अपने चार ों ओर अिग-अिग व्यिसाय करने िािे व्यखक्तय ों क  देिा ह गा ि  

एक-दूसरे की सहायता करते हैं। क्या इनमें से क ई भी एक, वकसी अन्य व्यिसाय के व्यखक्त के 

सहय ग के वबना िीिन िीने की कल्पना कर सकता है ? (पृष्ठ 16) 

उत्तर: नही।ं हम सब आपसी सहयोग से ही सहज जीवन जी सकते हैं। 

प्रश्न 12. क्या पौध ों में भी ऐसा सहय ग और सामोंिस्य ह ता है ? (पृष्ठ 16) 

उत्तर: हाँ, पौधो ंमें भी ऐसा सहयोग और सामंजस्य होता है। इसका प्रमुख उदाहरर्ण है-लाइकेन (Lichen)। 

वियाकिाप 

गवतविवध-1 (पृष्ठ 13) 

प्रश्न 1. क्या द न ों पवत्तय ों के रोंग में अन्तर ह ता है ? 



उत्तर: हाँ, हम देखते हैं नक सूयय के प्रकाश में रखे पौधे की पत्ती का रंग गहरा नीला हो जाता है जबनक 

अँधेरे में रखे पौधे की पत्ती का रंग पररवनतयत नही ंहोता है। 

प्रश्न 2. अन्धकार में रिे पौधे की पत्ती के रोंग में क ई पररितभन क्य ों नही ों हआ ? 

उत्तर: प्रकाश सोंशे्लषण की निया सूयय के प्रकाश की उपद्धथथनत में ही होती है। इस कारर्ण प्रकाश में रखे 

पौधे की, पत्ती में ही स्टाचय (Starch) का ननमायर्ण होता है, अतः आयोड्ीन की बंूदें  ड्ालते ही प्रकाश में रखे 

पौधे की पत्ती का रंग गहरा नीला हो जाता है जबनक अने्धरे में रखे पौधे की पत्ती में प्रकाश संशे्लषर्ण की 

निया नही ंहोने के कारर्ण स्टाचय का ननमायर्ण नही ंहोता है। 

इस कारर्ण अने्धरे में रखे पौधे की पत्ती के रंग में कोई पररवतयन नही ंहोता है। स्टाचय आयोड्ीन से निया 

करके नीला रंग प्रदान करता है, यह प्रनिया स्टाचय परीक्षर्ण (Starch test) कहलाती है। 

अन्य महत्वपूणभ प्रश्न त्तर 

बहविकल्पीय प्रश्न 

वनम्नविखित प्रश्न ों में सही विकल्प का चयन कीविए 

1. भ िन आिश्यक है, सिीि ों की___ 

(अ) वृद्धि के नलए। 

(ब) नवकास के नलए 

(स) क्षनतग्रस्त भागो ंकी मरम्मत के नलए 

(द) इन सभी के नलए। 

2. िृहत्तमावत्रक प षक तत्व है 

(अ) नजंक 

(ब) बोरॉन । 

(स) नाइटर ोजन 

(द) क्लोरीन। 

3. सूक्ष्ममावत्रक तत्व है 

(अ) नाइटर ोजन 

(ब) ताँबा 



(स) पोटैनशयम 

(द) गन्धक। 

4. प्राथवमक प षक तत्व है 

(अ) नाइटर ोजन 

(ब) कैद्धशशयम. 

(स) नननकल 

(द) गन्धक 

5. िाइकेन उदाहरण है 

(अ) परभक्षी का 

(ब) मृतजीवी का 

(स) सहजीवी का 

(द) परपोषी को। 

उत्तर: 1. (द).  2. (स)  3. (ब)  4. (अ)  5. (स) 

ररक्त स्थान 

वनम्नविखित िाक्य ों में ररक्त स्थान ों की पूवतभ कीविए 

1. पौधे सभी प्रानर्णयो ंके नलए……….के स्रोत हैं। 

2. …………पोषक तत्, वे तत् हैं नजनकी पौधो ंको अनधक मात्रा में आवश्यकता होती है। 

3. नवनभन्न तत्ो ंमें से नकसी भी तत् की कमी होने पर पौधे…………हो जाते हैं। 

4. पादपो ंमें भोजन ननमायर्ण का कायय………..में होता है।. 

उत्तर: 

1. भोजन 

2. वृहत्तमानत्रक 

3. रोगग्रस्त 

4. पनत्तयो ं

 

 



अवतिघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. पौध ों के ऊतक ों में िृहत्तमावत्रक प षक तत्व ों की मात्रा वकतनी ह ती है? 

उत्तर: 0:2% से 4% तक। 

प्रश्न 2. सूक्ष्ममावत्रक द  तत्व ों के नाम विखिए। 

उत्तर: मैंगनीज, मॉनलब्डे्नम । 

प्रश्न 3. रन्ध्र वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: पनत्तयो ंकी सतह पर पाए जाने वाले सूक्ष्म नछद्र रन्ध्र (Stomata) कहलाते हैं। 

प्रश्न 4. पवत्तय ों में रन्ध्र क्या कायभ करते हैं ? 

उत्तर: पनत्तयो ंमें रन्ध्र वातावरर्ण और ऊतको ंके बीच गैसो ंका आदान-प्रदान करते हैं। 

प्रश्न 5. पवत्तय ों का हरा रोंग क्य ों ह ता है ? 

उत्तर: पर्णय-हररत (Chlorophyll) की उपद्धथथनत के कारर्ण पनत्तयो ंका रंग हरा होता है। 

प्रश्न 6. पौध ों में काबोहाइडर ेट वकस रूप में सोंग्रवहत ह  िाता है ? 

उत्तर: पौधो ंमें काबोहाइड्र ेट स्टाचय के रूप में संग्रनहत हो जाता है। 

प्रश्न 7. कीटभक्षी पौधे कहााँ पाए िाते हैं ? 

उत्तर: कीटभक्षी पौधे दलदली भूनम में पाए जाते हैं जहाँ नाइटर ोजन की कमी होती है। 

प्रश्न 8. िकाँ द क  िैज्ञावनक भाषा में क्या कहते हैं ? 

उत्तर: िरंूद को वैज्ञाननक भाषा में कवक (fungi) कहते हैं। 

 



िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. पौधे वकस प्रकार अपना प षण प्राप्त करते हैं ? समझाइए। 

उत्तर: बीजांकुर के पश्चात् नवोद्धिद् (seedling) पादप मृदा से नवनभन्न प्रकार के पोषक तत्ो ंको 

अवशोनषत वरते हैं। ये पोषक तत् इन्हें जल के माध्यम से प्राप्त होते हैं। स्वपोषी पौधे प्रकाश संशे्लषर्ण 

करके भोजन स्वयं बना लेते हैं। 

प्रश्न 2. परिीिी पौधे क्या ह ते हैं ? एक उदाहरण देकर समझाइए। 

उत्तर: वे पौधे, जो दूसरे पौधो ंसे भोजन प्राप्त करते हैं, परजीवी कहलाते हैं। अमरबेल (Cuscuta) एक 

परजीवी पादप है। यह तनु्तनुमा बेल के रूप में होता है। इसमें क्लोरोनिल नही ंपाया जाता है। यह अपना 

भोजन उस वृक्ष से प्राप्त करता है, नजस पर यह नलपटा रहता है। 

प्रश्न 3. कीटभक्षी पादप ों के चार उदाहरण विखिए। 

उत्तर: कीटभक्षी पादपो ंके उदाहरर्ण 

1. ड्र ोसेरा 

2. ड्ायोननया 

3. यूटर ीकुलेररया 

4. घटपर्णी 

प्रश्न 4. डर  सेरा नामक कीटभक्षी पादप का नामाोंवकत वचत्र बनाइए। 

उत्तर:  

 
प्रश्न 5. मृतिीिी पौधे वकस प्रकार अपना प षण प्राप्त करते हैं ? उदाहरण दीविए। 

उत्तर: मृतजीवी पादप सडी-गली वसु्तओ ंकी सतह पर पाचक रस (enzymes) स्रानवत करते हैं। ये पाचक 

रस इनको नवलयन में बदल देते हैं नजसे पादप अवशोनषत कर पोषक तत् प्राप्त करते हैं। अनधकांश 



कवक; जैसे-मू्यकर, एगेररकस आनद मृतजीवी पादप हैं। मोनोटापा एक पुष्पीय पादप है जो सडी-गली 

वसु्तओ ंसे भोजन प्राप्त करता है। 

दीघभ उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. मात्रात्मक आिश्यकता के अनुसार प षक तत्व ों का िगीकरण उदाहरण सवहत कीविए। 

उत्तर: मात्रात्मक आवश्यकतानुसार पोषक तत्ो ंको मुख्यतः दो भागो ंमें वगीकृत नकया जा सकता है 

1. िृहत्तमावत्रक प षक तत्व (Macro nutrients)वृहत्तमानत्रक पोषक तत् वे तत् हैं, नजनकी पौधो ंको 

अनधक मात्रा में आवश्यकता होती है। पौधो ंके ऊतको ं(tissues) में इनकी मात्रा 0.2% से 4% तक पायी 

जाती है। जैसेकाबयन, हाइड्र ोजन, ऑक्सीजन, नाइटर ोजन, पोटेनशयम, कैद्धशशयम, मैग्नीनशयम, गन्धक आनद। 

इन पोषक तत्ो ंको भी दो भागो ंमें नवभक्त नकया जा सकता है 

• प्राथनमक पोषक तत्-नाइटर ोजन, िास्फोरस एवं कैद्धशशयम। 

• नद्वतीयक पोषक तत्-कैद्धशशयम, मैग्नीनशयम एवं गन्धक। पौधो ंको काबयन, हाइड्र ोजन एवं ऑक्सीजन 

पोषक तत् सामान्यतया जल एवं वायु से प्राप्त होते हैं। 

2. सूक्ष्ममावत्रक प षक तत्व (Micro nutrients)- मृदा में उपद्धथथत कुछ खननज लवर्णो ंकी पौधो ंकी 

स्वथथ वृद्धि के नलए अत्यन्त अल्प मात्रा में आवश्यकता होती है। ऐसे पोषक तत् सूक्ष्ममानत्रक पोषक तत् 

कहलाते हैं। पादप ऊतको ंमें इनकी उपद्धथथनत 0.02% से भी कम होती है। इनमें से नकसी भी तत् की 

कमी होने पर पौधे रोगग्रस्त हो जाते हैं। उदाहरर्ण-नजंक, ताँबा, मैंगनीज, लोहा, बोरॉन, मॉनलब्डे्नम, 

क्लोरीन, नननकल आनद। 

प्रश्न 2. पत्ती की आन्तररक सोंरचना का नामाोंवकत वचत्र बनाइए। 

उत्तर:  

 



प्रश्न 3. प्रकाश सोंशे्लषण की विया क  समझाइए। 

उत्तर: प्रकाश सोंशे्लषण-पौधो ंके हरे भागो ंकी कोनशकाओ ं(cells), मुख्यतः पृनत्तयो ंकी कोनशकाओ ंमें 

हरे रंग का पदाथय पर्णयहररत (chlorophyll) पाया जाता है। सूयय के प्रकाश की उपद्धथथनत में क्लोरोनिल की 

सहायता से ये कोनशकाएँ जल एवं काबयन ड्ाइऑक्साइड् ग्रहर्ण करके भोजन; जैसे-काबोहाइड्र ेट का 

ननमायर्ण करती हैं। इस प्रनिया में ऑक्सीजन भी मुक्त होती है जो वायुमण्डल में चली जाती है। इस प्रनिया 

को प्रकाश संशे्लषर्ण कहते हैं। 

इस विया क  वनम्नविखित समीकरण द्वारा दशाभया िा सकता है __ 

 

इस निया में भोजन के रूप में काबोहाइड्र ेट बनता है एवं ऑक्सीजन मुक्त होती है। यह काबोहाइड्र ेट अंत 

में स्टाचय में रूपान्तररत होकर पौधो ंमें संग्रनहत रहता है। 

प्रश्न 4. सहिीिी पौधे क्या हैं ? सोंवक्षप्त वििरण दीविए। 

उत्तर: कुछ जीव एक-दूसरे के साथ रहकर भोजन, जल, पोषक तत् व रहने के नलए थथान आपस में बाँटते 

हैं। इस प्रकार के जीवन को सहजीवन (symbiosis) तथा साथ-साथ रहने वाले पादपो ंको सहजीवी पादप 

(symbiotic plants) कहते हैं। 

लाइकेन (Lichen) सहजीवी पौधो ंएवं सहजीवन का अच्छा उदाहरर्ण है। लाइकेन में दो प्रकार के सजीव, 

कवक व शैवाल साथ-साथ रहते हैं। शैवाल में क्लोरोनिल होता है। जबनक कवक में क्लोरोनिल नही ंहोता 

है। शैवाल प्रकाश संशे्लषर्ण द्वारा तैयार भोजन (काबोहाइड्र ेट), कवक को उपलब्ध कराता है तथा बदले में 

कवक, शैवाल को थथान, जल व अन्य पोषक तत् उपलब्ध कराता है। 


